

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**Главы делегации Туркменистана**  
**на 69-й сессии Генеральной Ассамблеи**  
**Организации Объединенных Наций**  
*(гор. Нью-Йорк, 25 сентября 2014 года)*

Уважаемый господин Председатель,  
уважаемые главы делегаций и члены ,

Прежде всего, имею честь передать слова приветствия и пожелания мира и процветания народам ваших стран от Президента Туркменистана Его Превосходительства Гурбангулы Бердымухамедова.

Поздравляю уважаемого господина Сэма Кутеса в связи избранием на пост Председателя 69-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН и желаю ему успехов в предстоящей ответственной работе. Хотел бы также выразить признательность уважаемому господину Джону . Эшу – Председателю 68-й сессии за эффективную деятельность на этом посту.

Нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи проходит на фоне сложных процессов, которые мы наблюдаем сегодня в отдельных регионах мира. Оценка этих процессов, их причинно-следственных связей может быть различна. Но очевидно одно: в этих условиях от мирового сообщества требуется взвешенный, трезвый и в высшей степени ответственный подход к возникающим реальным и потенциальным вызовам и угрозам. Необходимо максимальное использование международных механизмов политико-дипломатического характера для перевода конфликтных ситуаций в мирное, переговорное русло. Это объективное и императивное требование сегодняшнего дня. Практика еще раз со всей наглядностью показала: **в современном мире военного решения международных и внутренних конфликтов не существует.**

В сложившейся ситуации, по нашему глубокому убеждению, роль Организации Объединенных Наций приобретает решающее значение. Именно ООН должна взять на себя лидирующую миссию в разрешении противоречий, сохранении глобальной стабильности, укрепления веры людей в международные институты и правовые нормы. Особая ответственность здесь ложится на Совет Безопасности. Его уставные функции и полномочия не могут быть поставлены под сомнение, подвергаться какой-либо иной трактовке, использоваться в угоду индивидуальным или групповым интересам. Совет Безопасности ООН остается и должен оставаться единственным универсальным легитимным органом поддержания всеобщего мира и стабильности, гарантом сохранения фундаментальных политико-правовых и мировоззренческих основ современного глобального устройства.

Туркменистан неизменно и последовательно выступает за расширение и максимальное использование миротворческого мандата ООН. Сегодня необходимость в этом подтверждается с особой очевидностью. Поэтому наша страна предлагает активно приступить к выработке общих подходов с целью снижения, а в дальнейшем полного исключения потенциальных рисков возникновения любых конфронтаций.

Как известно, Президент Туркменистана на 66 сессии ГА ООН заявил о необходимости в качестве первого шага в этом направлении, принятие на уровне ООН Декларации о приоритетном применении политико-дипломатических средств при решении международных вопросов с последующим ее рассмотрением на Генеральной Ассамблее ООН. Готовы к содержательным консультациям со всеми заинтересованными сторонами по данному вопросу.

Уважаемые дамы и господа,

Логика развития глобальных процессов в сфере безопасности диктует необходимость кардинального усиления **механизмов регионального взаимодействия**. В Центральной Азии такое взаимодействие призвано обеспечить благоприятные условия для сохранения и поддержания долгосрочного мира и стабильности, успешного противодействия террористическим угрозам, экстремизму, организованной преступности, наркотрафику. В этой связи, считаем актуальным создание постоянно действующего механизма политических консультаций для координации шагов по поддержанию безопасности в этой зоне, предотвращению и нейтрализации конфликтных ситуаций, противодействию новым угрозам. Предлагаем предметно рассмотреть идею созыва под эгидой ООН Форума по безопасности и сотрудничеству в Центральной Азии в качестве исходной платформы для дальнейшей работы в этом направлении. Готовы выступить организатором проведения такого Форума в 2015 году в столице Туркменистана - Ашхабаде.

Как страна местонахождения штаб-квартиры Регионального Центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии Туркменистан выступает за оказание всемерного содействия его работе, которая доказала свою эффективность. Не случайно, в ходе своего заседания в августе 2012 года Совет Безопасности ООН, отметив важное значение превентивной дипломатии и раннего урегулирования споров, поддержал в этой связи усилия Регионального центра по превентивной дипломатии в Центральной Азии. Мы убеждены, что в контексте нынешнего и предстоящего развития политических, экономических, экологических, гуманитарных процессов в Центральной-азиатском регионе и сопредельных зонах мандат Центра особенно актуален и востребован. В этой связи мы выступаем за более активную вовлеченность Центра в различные аспекты региональной проблематики при поддержке государств-членов ООН.

Туркменистан также считает необходимым более акцентированное и предметное взаимодействие Регионального центра с международными организациями – Организацией по Безопасности и Сотрудничеству в Европе, Европейским Союзом, Шанхайской Организацией Сотрудничества, Содружеством Независимых Государств и другими в свете выработки общих подходов к таким актуальным вопросам, как транснациональные угрозы, терроризм, незаконный оборот наркотиков, экологическая проблематика, управление трансграничными водно-энергетическими ресурсами, региональная безопасность в контексте ситуации в Афганистане.

Говоря об этом, хотел бы особо отметить, что урегулирование ситуации в Афганистане является ключевым фактором в достижении целей регионального мира и стабильности. Необходимо поддерживать те позитивные процессы, которые происходят в этой стране, оказывать афганскому народу реальное содействие в достижении примирения и согласия. Добиться этого можно **только мирными, переговорными средствами и методами.** Других решений здесь нет.

Туркменистан, как нейтральная страна и непосредственный сосед Афганистана, предложил свое политическое пространство для организации широкого межафганского национального диалога под эгидой и при активном участии ООН. У нас уже есть совместный опыт по проведению переговоров в таком формате. Считаю, что сегодня он может быть востребован. Такой диалог, помимо чисто политических аспектов, подразумевает обсуждение комплекса мер по оказанию адресной экономической поддержки Афганистану, вовлечению страны в региональные интеграционные процессы, перспективные инфраструктурные проекты.

Уже на протяжении многих лет Туркменистан оказывает помощь соседней стране в строительстве социальных объектов, инициирует осуществление крупных транспортных и энергетических проектов с участием Афганистана. В частности, речь идет о проекте строительства газопровода по маршруту Туркменистан-Афганистан-Пакистан-Индия, подготовка к реализации которого вступила в завершающую стадию.

Другой масштабный проект – строительство железной дороги Туркменистан-Афганистан-Таджикистан, старт которому был дан в мае прошлого года. Рассматриваем их в качестве важнейших факторов в деле восстановления экономики и социальной сферы в Афганистане, перехода к мирной, созидательной жизни.

Наша страна на протяжении ряда лет последовательно поставляет электроэнергию в Афганистан на предельно льготных условиях. В ближайшее время, с учетом ввода новых мощностей в Туркменистане, мы будем готовы в несколько раз увеличить объемы поставляемой в Афганистан электроэнергии. Продолжается целенаправленная подготовка в учебных заведениях Туркменистана кадров для афганской экономики, здравоохранения, социальной сферы, будем и дальше продолжать оказание всесторонней помощи братскому афганскому народу. Это наша принципиальная позиция.

Важнейшим условием мирного и созидательного развития, формирования климата доверия, открытости и сотрудничества на глобальном и региональном уровнях Туркменистан считает необратимость разоруженческого процесса. Наша страна исходит из того, что инерционная модель прошлого века, основанная на постоянном наращивании вооружений, сегодня несостоятельна. Более того, она существенно затрудняет, а порой и прямо торпедирует усилия государств в области социально-экономического развития, повышения уровня жизни населения, налаживания успешного экономического сотрудничества. Убеждены: чем меньше будет в мире оружия, тем стабильнее и спокойнее будет его развитие, тем больше будет доверия и понимания между странами и народами.

Мы выступаем за последовательное усиление международного и регионального сотрудничества по сокращению оружия массового поражения, эффективному обеспечению режима нераспространения. Являясь участником основополагающих международных договоров и конвенций ООН в разоруженческой сфере, Туркменистан намерен и далее оказывать всемерное содействие этим процессам.

В этой связи, подчеркивая этапный характер состоявшейся в 2012 году в Вене I-й сессии Подготовительного комитета Обзорной конференции 2015 года по рассмотрению действия Договора о нераспространении ядерного оружия, Туркменистан считает актуальным продолжение существующего диалога по обсуждению мер, нацеленных на расширение международно-правовой базы нераспространения.

Такой диалог особо актуализируется в связи с осуществлением практических шагов по реализации Договора о зоне, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии. Наша страна готова к конструктивному сотрудничеству с офисом заместителя Генерального секретаря ООН по разоружению и участию в реализации ряда инициатив в этом направлении. Одним из практических шагов в осуществлении последовательных мер в области разоружения может стать дальнейшее совершенствование соответствующих структур ООН. В этом контексте, полагаем целесообразным рассмотреть вопрос создания Субрегионального центра ООН по разоружению в Центральной Азии.

Уважаемый господин Председатель,

На нынешней сессии Туркменистан рассчитывает на логическое продолжение широкого диалога по проблеме энергетической безопасности как важнейшего элемента стратегии ООН по устойчивому развитию, инициированного Президентом Туркменистана. Как известно, в мае 2013 года Генеральная Ассамблея единогласно приняла резолюцию «Надежный и стабильный транзит энергоносителей и его роль в обеспечении устойчивого развития и международного сотрудничества». Ее коспонсорами стало 71 государство.

Принятие данной резолюции – еще один большой и последовательный шаг в продвижении международного сотрудничества в энергетической сфере. Считаем, что следование букве и духу документа должно приобрести предметный и целенаправленный характер. В этой связи, мы обращаемся к государствам-членам, Секретариату ООН с предложением активизировать консультации по практическому осуществлению положений резолюции. В частности, речь идет об институциональном оформлении деятельности международной экспертной группы по вопросам энергетического сотрудничества и делегировании в нее представителей государств-членов. В декабре текущего года в Туркменистане пройдет первое Международное совещание экспертов, призванное дать старт системной работе по созданию новых правовых основ сотрудничества в сфере устойчивой энергетики. Приглашаем к участию в нем государства-члены ООН, все заинтересованные стороны.

Уважаемые участники,

В итоговом документе Конференции ООН по устойчивому развитию в Рио-де-Жанейро «Будущее, которое мы хотим» была отмечена центральная роль транспорта и мобильности для устойчивого развития.

Полностью разделяем этот подход. Более того, Туркменистан убежден в том, что настало время перейти к системному глобальному взаимодействию и стратегическому планированию в транспортной сфере как отдельному долгосрочному направлению деятельности ООН.

В начале сентября нынешнего года в столице Туркменистана состоялась Международная конференция высокого уровня, посвященная роли транспортно-транзитных коридоров в обеспечении международного сотрудничества, стабильности и устойчивого развития.

Принятая по итогам Конференции Ашхабадская декларация отражает понимание необходимости выработки новых, отвечающих современным требованиям критериев сотрудничества в этой сфере, ориентированных на диверсификацию, безопасность, доступность, надежность, экологичность транспортной инфраструктуры, ее максимальную приближенность к реалиям нынешнего глобального развития, в частности, с учетом потребностей развивающихся стран, в том числе, не имеющих выхода к морю. Как подчеркнул в своем выступлении перед участниками Конференции Президент Туркменистана, «глобальная транспортная стратегия XXI столетия – это стратегия интеграционного прорыва, объединения географических и инфраструктурных возможностей, технического и технологического потенциала государств и регионов».

Зафиксированные в Ашхабадской декларации положения, на наш взгляд, закладывают основу для практического взаимодействия на долгосрочную перспективу, формирования **комплексного подхода** к развитию транспортных и транзитных коммуникаций на конструктивных, подлинно партнерских началах. Наша страна направила Ашхабадскую декларацию в Секретариат ООН для распространения среди государств-членов в качестве официального документа. Рассчитываем на его заинтересованное изучение и дальнейшее развитие положений Декларации в международных решениях, в том числе и документах 69-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.



С целью ускоренного развития международной транспортной инфраструктуры Туркменистан выступает за более тесное сотрудничество и партнерское взаимодействие со специализированными структурами ООН, прежде всего, Европейской Экономической Комиссией ООН и Экономической и Социальной Комиссией ООН для Азии и Тихого океана. Убеждены: такое сотрудничество отвечает логике современного развития международного сотрудничества в области транспорта на Евразийском континенте.

Уважаемые главы и члены делегаций,

Туркменистан полностью поддерживает решения, принятые в ходе Саммитов по вопросам изменения климата в Копенгагене и Канкуне, 17-й Конференции Сторон рамочной конвенции ООН об изменении климата в Дурбане, Саммита РИО+20. Ожидаем продолжения конструктивного международного диалога по этой проблематике. Убеждены в необходимости последовательного объединения усилий на международном и региональном уровнях, эффективной координации деятельности государств-членов ООН. В этом контексте приветствуем усилия Генерального Секретаря по практической имплементации принятых решений.

Мы со всей ответственностью подходим к развитию международного сотрудничества по вопросам изменения климата. За последнее время наша страна выступила с рядом конкретных инициатив, направленных на активизацию регионального и глобального взаимодействия в этой сфере.

Одной из главных составляющих международного партнерства является гуманитарное направление. Туркменистан, будучи членом важных структур ООН гуманитарной направленности предпринимает практические шаги по обеспечению прав и свобод граждан.

В частности, наша страна уделяет большое внимание решению комплекса вопросов, связанных с обеспечением прав беженцев, мигрантов, лиц без гражданства.

В июне нынешнего года в Ашхабаде Правительством Туркменистана совместно с Международной организацией по миграции и Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев была организована Международная конференция по вопросам миграции и безгражданства. По итогам конференции было принято Заявление, в котором определены актуальные задачи, связанные с активизацией многостороннего сотрудничества, совершенствованием международно-правовой базы, реформированием национальных законодательств в отношении мигрантов и лиц без гражданства, их правовой и социальной защиты, материальной поддержки и адаптации.

В ходе нынешней сессии Туркменистан будет добиваться претворения в жизнь основных положений итогового документа этого международного форума.

Мы подтверждаем свое стремление и готовность к дальнейшему тесному сотрудничеству с Международной организацией по миграции, Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев, государствами-членами, всеми заинтересованными сторонами.

Уважаемый господин Председатель,

Наша страна рассматривает 69-ю сессию как важный этап в деле последовательной консолидации международных усилий по решению ключевых вопросов глобальной повестки, утверждению лидирующей роли ООН в деле сохранения и упрочения всеобщего мира и стабильности, достижению целей устойчивого развития.

Мы заявляем о своей твердой приверженности сотрудничеству с ООН, готовности к активному участию и содействию ее миротворческим политико-дипломатическим усилиям, к реализации проектов и программ в экономической, социальной, экологической, гуманитарной и других сферах.

Для Туркменистана партнерство с Организацией Объединенных Наций было и остается стратегическим приоритетом, мировоззренческим и практическим фундаментом нашей деятельности на международной арене.

Благодарю за внимание.